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Habilitační kniha Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D. představuje mimořádně ambiciózní a 

teoreticky vyspělý pokus uchopit proměny autobiografického psaní v širokém kontextu 

současné literární teorie, naratologie a kulturních studií. Habilitantka se v ní soustředila na 

otázky týkající se možností rozpoznání „pravdy“ v autobiografických a autofikčních narativech 

a proměn samotného pojetí „já“, které je v těchto textech konstruováno. Tyto otázky jsou v 

dnešním kulturním a mediálním prostředí mimořádně významné. Dotýkají se způsobů, jakými 

lidé v době digitální komunikace a mediální sebeprezentace chápou a utvářejí vlastní identitu. 

Tyto otázky nabývají na naléhavosti i v kontextu cíleného stírání hranic mezi pravdou a fikcí, 

k němuž dochází i v důsledku politiky big tech společností. 

Habilitantka klade důraz na pojetí „já“ nikoli jako na předem danou, stabilní entitu, nýbrž 

jako na dynamický konstrukt, jenž se v procesu psaní teprve utváří. Tento koncept zasazuje 

do širších sociálních a mediálních souvislostí, které formují způsoby sebeprezentace a 

sebepojetí, což je obzvláště relevantní v aktuální situaci, kdy se identita masově konstruuje a 

šíří prostřednictvím sociálních médií a digitálních platforem. Práce svým tematickým záběrem 

a teoretickými podněty výrazně přesahuje hranice tradičního literárněvědného bádání a nabízí 

perspektivu, která rezonuje i v dalších humanitních a humanitních disciplínách, jako jsou 

filozofie, kulturní studia, psychologie, mediální studia či – v neposlední řadě – paměťová 

studia. 

Teoretický rámec knihy je vystavěn precizně a jasně. Ačkoli je předkládaná práce 

primárně zaměřena na prostředí českých humanitních studií, zůstává zároveň v živém dialogu 

se zahraničním kontextem a aktuálními mezinárodními debatami. V uvažování o 

autobiografickém psaní tak představuje výrazné teoretické obohacení, zejména ve srovnání s 

místy poněkud simplifikující monografií Kláry Soukupové Vyprávět sám sebe: teorie 

autobiografie (2021).  
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Práce Zuzany Foniokové se opírá o rozsáhlou bibliografii, která zahrnuje 

reprezentativní výběr domácích i zahraničních zdrojů. Tento výběr dokládá nejen orientaci 

autorky v oboru, ale také její schopnost vést informovaný a rovnocenný dialog s nejnovějšími 

teoretickými přístupy. Habilitantka s kritickým odstupem představuje klasické koncepce 

autobiografie, zejména Lejeunův „autobiografický pakt“. Ukazuje, v čem je tato teorie 

inspirativní, současně vymezuje její limity (vyloučení možnosti fikce při shodě jména autora a 

postavy či obtížné zachycení hybridních forem vyprávění, které záměrně pracují s nejasnostmi 

při identifikaci vypravěče). Za velkou přednost považuji způsob, jakým autorka uvádí do 

českého kontextu dosud málo reflektovaný teoretický koncept Serge Doubrovského a jeho 

pojem „autofikce“. V závěru jej navíc kreativně reinterpretuje jako strategii či modus 

(„autofikčnost“), jenž se může projevovat v různých typech textů a není proto pevně vázán na 

jeden žánr. Tato nově vymezená perspektiva, podložená důkladnou kritickou analýzou, 

představuje jeden z nejvýznamnějších teoretických přínosů celé knihy. 

 Z metodologického hlediska je práce Zuzany Foniokové vystavěna adekvátně a 

promyšleně. Analytická část se neopírá pouze o teoretické úvahy, ale je pracuje s konkrétními 

textovými příklady (Max Frisch, Maxine Hong Kingstonová, Günter Grass, Christopher 

Isherwood, Mary Karr, Dave Eggers, Jan Němec aj.), které autorka vybrala uvážlivě a v 

souladu se svým teoretickým rámcem. Textový materiál interpretuje s mimořádným citem pro 

jeho narativní strukturu a způsoby, jimiž „já“ konstruuje a prezentuje. Dokáže přesvědčivě 

rozlišit mezi konsonantní a disonantní sebe-narací, mezi přímým a zprostředkovaným 

prožíváním, stejně jako analyzovat způsoby, jimiž se jednotlivá díla vztahují k fakticitě a fikci. 

Její teoretické úvahy, zejména ty, které se zaměřují na ontologii autobiografického subjektu a 

epistemologii fiktivity a faktuality, představují silný impuls k dalšímu systematickému výzkumu 

starší české autobiografické tvorby, která doposud stála spíše stranou badatelského zájmu. V 

tomto směru považuji knihu Zuzany Foniokové za významný přínos pro rozvoj oboru.  

Do celkové koncepce práce habilitantka velmi podnětně začlenila post-archivní pojetí 

paměti Jense Brockmeiera. Paměť pojímá jako dynamický a kulturně podmíněný proces 

narativní konstrukce, nikoli jako statický archiv objektivně ověřitelných informací. V tomto rámci 

se autobiografie ukazuje jako nástroj aktivního utváření identity v závislosti na kulturních 

narativních vzorcích a společenských normách. Autorka zároveň správně zdůrazňuje přínos 

antropologické perspektivy, jež obrátila pozornost k textům, které neodpovídají tradičnímu 

paradigmatu autobiografie jako příběhu „výjimečného bílého heterosexuálního muže“, a tím 

rozšířila možnosti studia autobiografických forem i mimo dominantní západní patriarchální 

rámec. 

Kapitola věnovaná kulturním rozměrům vyprávění o sobě a možnostem narativního 

vzdoru patří k nejsugestivnějším částem práce. Habilitantka přesně vystihuje, že narativní 
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strategie se často formují ve vztahu k normativním modelům osobnosti odvozeným od příběhů 

privilegovaných skupin. Případně upozorňuje, že tyto modely mohou být cíleně narušovány a 

že právě autofikce poskytuje prostor k jejich podvracení. Tento aspekt ovšem považuji za 

poněkud nevyužitý: Přestože autorka ve své studii reflektuje feministickou perspektivu, 

postrádám úvahy o tom, jak genderová podmíněnost mohla ovlivnit přesvědčení 

autobiografického subjektu, že jeho životní příběh není „vyprávěníhodný“, což mohlo vést k 

mezižánrovým přesahům, například k biografickým žánrům věnovaným významným mužským 

postavám (v českém prostředí lze uvést případ Renáty Tyršové). Domnívám se, že důsledné 

využití podnětů z prací badatelek, jako jsou Mary G. Mason, Estelle C. Jelinek či Sidonie Smith 

a Julia Watson (z nichž kromě Mason jsou všechny v knize citovány), by mohlo poskytnout 

pevnější teoretický rámec pro další analýzy tohoto tématu. V práci postrádám i širší uchopení 

queer a postkoloniální teorie autobiografie – například odkaz na tematické číslo Queer Utilities: 

Textual Studies, Theory, Pedagogy, Praxis časopisu „College Literature“ (Johns Hopkins 

University Press, 1997) nebo na publikaci Davida Huddarta Post-colonial Theory and 

Autobiography (2008). Tato absence působí poněkud překvapivě, zvláště uvážíme-li, že 

jedním z analyzovaných textů je queer narace Christophera Isherwooda Christopher and His 

Kind. 

Hlouběji rozpracovat by bylo možné i téma napětí mezi individuálním „já“ a kolektivním 

„my/oni“. V kapitole Příběhy, kterými žijeme: vyprávění a identita autorka správně vychází z 

konstruktivistické perspektivy, jež chápe osobní identitu jako výsledek interpretace a integrace 

různorodých zkušeností do smysluplného celku. Přesně konstatuje, že subjekt je zároveň 

aktivním činitelem i objektem podléhajícím vnějším vlivům, odlišuje se od druhých, ale 

současně se zařazuje do sociálních skupin a identit (s. 76–77). Ve starších autobiografických 

textech z 19. či raného 20. století je toto napětí výrazně patrné a nabízí značný interpretační 

potenciál, proto považuji za dílčí nedostatek, že tento koncept v předkládané práci není dále 

rozvíjen.   

  Obzvláštní pozornost si zaslouží kapitoly, v nichž autorka brilantně analyzuje vztah 

mezi faktem a fikcí v autobiografickém vyprávění. S velkou erudicí připomíná, že autobiografie 

byla po dlouhou dobu chápána jako literatura faktu, schopná poskytovat neproblematický zdroj 

informací o minulosti. Tento tradiční pohled, který předpokládá, že autobiografické vyprávění 

má být objektivním záznamem autorova života, autorka zasazuje do širšího kontextu a 

ukazuje, jak byl v posledních dekádách nahrazen pojetím, v němž „autobiografická pravda“ 

představuje nevyhnutelně subjektivní interpretaci. V jejím pojetí se autobiografie stává 

dynamickým médiem zprostředkujícím vzpomínky a významové konstrukce, které jsou 

neoddělitelně spjaty se zkreslováním a nepřesnostmi. Tento teoretický rámec vede k 

zásadnímu zpochybnění hluboce zakořeněného přesvědčení, že autobiografie a fikce tvoří 
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navzájem oddělené a protikladné kategorie. Habilitantka inspirativně odkazuje na Georgese 

Gusdorfa, který v žánru autobiografie dává přednost „symbolické pravdě“ před mechanickým 

lpěním na ověřitelných faktech; cílem autobiografie tedy není prostá enumerace životních 

událostí, ale promyšlená reflexe vybraných okamžiků a jejich významu. Autorka rozlišuje mezi 

autobiograficky referenčními a funkčními texty a zároveň upozorňuje, že obě kategorie jsou 

historicky a kulturně proměnlivými konvencemi, nikoli pevnými, objektivními rysy textu. 

Propustnost hranice mezi faktualitou a fikcí tak umožňuje vznik hybridních děl, která se 

vymykají jednoznačnému žánrovému zařazení. Nejistotu, kterou autofikční narativy u čtenářů 

vyvolávají, autorka interpretuje jako potvrzení svébytnosti obou diskurzů a odlišných způsobů 

jejich čtení. Tento pohled představuje originální a cenný příspěvek k současným 

autobiografickým studiím a dokládá schopnost autorky obohatit obor inovativním a teoreticky 

přesvědčivým způsobem.  

Formální stránka práce Zuzany Foniokové je vynikající a zaslouží si jednoznačné 

ocenění. Píše srozumitelným, přehledným a zároveň stylisticky kultivovaným jazykem, který 

dokáže zpřístupnit teoreticky náročné koncepty bez jakéhokoli zjednodušení. Jedním z 

výrazných znaků autorčiny akademické vyspělosti je její schopnost spojit odbornou preciznost 

s čtenářskou přístupností. Citační aparát je veden důsledně, systematicky a v souladu 

s akademickými standardy. Úroveň formálního i obsahového zpracování považuji za 

mimořádně vysokou; jde o práci, která by bez obtíží obstála i v náročném mezinárodním 

kontextu.  

Předložená habilitační práce Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D. je mimořádně přínosná pro 

českou literární vědu, tak pro širší humanitní diskurz. Habilitantka v ní prokazuje hlubokou 

znalost oboru, schopnost kritické analýzy a originálního myšlení. Kritické připomínky se týkají 

zejména ne zcela využitého potenciálu feministické, queer a postkoloniální teorie a 

nedostatečného rozpracování tématu kolektivní dimenze identity. Tyto dílčí nedostatky 

neumenšují celkovou hodnotu práce, kterou považuji za plně způsobilou obstát jako habilitační 

výstup. 

 
 
Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce  
 
Souhlasí habilitantka s názorem, že podrobnější začlenění feministické, queer a postkoloniální 

teorie by mohlo obohatit koncepci knihy, nebo se domnívá, že by takový krok narušil její 

celkovou architekturu a teoretické zaměření? 

Jak habilitantka vnímá potenciál hlubšího rozpracování napětí mezi individuální identitou a 

kolektivními identitami, zejména ve vztahu k historickým a kulturním kontextům, které analýza 

částečně naznačuje, ale dále systematicky nerozvíjí? 
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Závěr 
 
Doporučení: Na základě celkového zhodnocení, při zohlednění všech výše uvedených kladů i 

dílčích výhrad, konstatuji, že předložená habilitační práce Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D. Od 

autobiografie k autofikci. Narativní strategie vyprávění o vlastním životě splňuje požadavky 

standardně kladené na habilitační práce v oboru česká literatura. Habilitantku považuji za 

odbornici plně způsobilou k samostatné vědecké práci a k zastávání funkce docentky v daném 

oboru. Proto jednoznačně doporučuji, aby habilitační řízení bylo uzavřeno úspěšným 

jmenováním Habilitantky docentkou.  

 
 
Hradec Králové,  
 
Dne 13. 8. 2025         
 

 
 
podpis  
 
 


